

# 珠海特区报

ZHUHAI SPECIAL ZONE DAILY

2019年8月24日  
农历己亥年七月廿四 星期六



今日8版 第11568期  
国内统一连续出版物号:CN44-0030

中共珠海市委主管、主办 珠海特区报社出版

## 习近平向第十二届中国-东北亚博览会致贺信

新华社北京8月23日电 第十二届中国-东北亚博览会8月23日在吉林长春开幕,国家主席习近平向博览会致贺信。

习近平指出,东北亚是全球发展最具活力的地区之一。共建“一带一路”为拓展和深化地区合作持续注入新动能。

习近平强调,当前加强东北亚区域合作的有利条件不断累积。本届博览会以“增进互信合作,开创东北亚美好未来”为主题,反映了各方对实现地区繁荣发展的一致向往。希望各国政府、机构和企业代表用好这一平台,汇聚共识、推进合作、扩大成果,携手开创东北亚新的美好未来。

## 习近平在视察空军某基地时强调 牢记初心使命 提高打赢能力 以优异成绩庆祝新中国成立70周年



习近平亲切接见驻甘肃部队副师职以上领导干部和团级单位主官。 新华社发



习近平察看基地作战指挥中心,了解战备值班和训练情况。 新华社发

新华社兰州8月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平22日到空军某基地视察。他强调,要深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想,深入贯彻新时代党的强军思想,深入贯彻新时代军事战略方针,牢记初心使命,提高打赢能力,以优异成绩庆祝新中国成立70周年。

八月的陇原大地,天高气爽,满目生机。上午10时许,习近平乘车

来到空军某基地。在热烈的掌声中,习近平亲切接见驻甘肃部队副师职以上领导干部和团级单位主官,同大家合影留念。

作战指挥中心内,官兵们紧张有序工作着。习近平来到这里,察看值班席位,听取有关介绍,详细了解战备值班和训练情况。

习近平通过视频察看了基地有关部队。某雷达站地处海拔3600多米的高原上,常年担负战备

值班任务。习近平询问官兵工作和生活情况,勉励他们发扬传统、保持本色,锤炼过硬素质,忠实履职尽责。某运输搜救团在加强战备训练的同时,连续30多年执行飞播造林任务。习近平肯定他们取得的成绩,希望他们牢记人民军队根本宗旨,继续支援国家经济社会发展,完成好党和人民赋予的使命任务。(下转03版)

## 开创富民兴陇新局面 ——习近平总书记甘肃考察纪实

黄河以西,祁连山北麓,河西走廊如同一条绿色绸带绵延上千公里,横亘在陇原大地上。

这里曾是大国梦起的地方——2000多年前,西汉在此列四郡、开丝路、通西域,开启一代盛世。

今天的甘肃,搭乘着高质量发展、西部大开发、建设“一带一路”的浩荡东风,承载着决战脱贫攻坚、推进生态文明、弘扬优秀传统文化的历史重任,面临着前所未有的机遇。

如何抓住机遇、加快发展,铺就新时代的锦绣丝路?

8月19日至22日,习近平总书记沿河西走廊自西向东,行程1000多公里,先后来到敦煌、嘉峪关、张掖、武威、兰州考察调研并发表重要讲话,为加快建设幸福美好新甘肃、不断开创富民兴陇新局面指明了方向。

### 深化脱贫攻坚,解决好人民群众反映强烈的民生问题

“我们是全心全意为人民服务的党,一心一意追求老百姓的幸福。路很长,我们肩负的责任很重,这方面不能有一劳永逸、可以歇歇脚的思想。唯有坚定不移、坚忍不拔、坚持不懈,才能无愧于时代、不负人民。”

党的十八大以来,无论走到哪里,民生始终是总书记心中最大的牵挂。

在今年3月全国两会期间,习近平总书记来到甘肃代表团,详细询问临夏州、甘南州和天祝县脱贫攻坚进展落实情况,语重心长地说:“我对甘肃的扶贫工作非常关注,对这里脱贫任务的完成很关切。”

带着这样的关切,习近平总书记专程来到张掖市山丹县和武威市古浪县,进学校、访农户、问民生。

就业是民生之本,教育是民生之基,职业教育是提高困难群众就业技能、确保稳定脱贫的有效途径。

山丹培黎学校是新西兰著名社会活动家路易·艾黎和英国工运积极分子何克先生于1942年创办的一所职业学校。新中国成立以来,山丹培黎学校秉承“手脑并用,创造分析”办学宗旨,寄托着“为中国的黎明培育新人”的美好愿景,为国家培养了大批实用技术人才。20日下午,习近平总书记专程来到这里考察调研。

习近平总书记与山丹培黎学校很有缘分,也很有感情。上个世纪80年代,培黎学校恢复重建,习仲勋同志欣然应邀担任名誉校长。习近平总书记在福建工作的时候,曾推动企业资助过这所学校。到中央工作以后,他也一直关心学校的发展。2014年、2015年他访问新西兰、英国时,曾对艾黎先生、何克先生给予高度评价。

谈到这些往事,习近平说:“我所做的这些是微不足道的,千里送鹅毛,体现了我对培黎学校的感情。”

长期以来,西北地区因自然条件限制,发展相对落后。习近平总书记强调,区域之间发展条件有差异,但

在机会公平上不能有差别。要解决这个问题,关键是要发展教育,特别是要大力发展职业教育。

在社会各界大力支持下,如今的山丹培黎学校已经发展到在校生近2000人,开设12个专业,成为国家级重点中等专业学校。

在察看学校全貌、了解学校基本情况、参观路易·艾黎故居后,习近平总书记来到实训教学楼,观看正在进行的机械加工、智能家居设计等职业技能实训,向学生们询问学习生活情况:

“通过3年实训可以达到什么技术水平?”

“有没有机会到工厂实习?”

“毕业后是参加工作还是继续学习?”

听说在校学生大都来自本地农村,通过学习培训可以掌握一技之长,就业普遍有保障,习近平十分高兴:“这说明,通过职业培训,学生的适应能力更强了,真正贯彻了‘手脑并用’的办学宗旨。”

习近平勉励大家:“我国经济要靠实体经济作支撑,这就需要大量专业技术人才,需要大批大国工匠。职业教育前景广阔,大有可为。三百六十行,行行出状元。希望你们继承优良传统,与时俱进,认真学习,掌握更多实用技能,努力成为对国家有用、为国家所需的人才。我支持你们!”

离开学校时,师生们唱着校歌,总书记依依惜别。

古浪县黄花滩生态移民区富民新村是一个典型的易地搬迁脱贫致富村。过去,村民大都住在南部高深山区,自然条件恶劣,“一方水土养不起一方人”。去年,新村竣工,来自8个乡镇的1300多户4500多人从山区搬到这里安置下来。

沿着整洁宽敞的村道,习近平一路走一路看。一排排黛瓦白墙的新房整齐而整洁,每家每户院子里种着花草和瓜果蔬菜,一片祥和安乐、欣欣向荣的景象。

当地干部告诉总书记,从山区搬下来后,老百姓吃水难、上学难、行路难、就医难等问题基本得到解决。同时,村里按照“搬得下、稳得住、能致富”的要求,大力引导和支持困难群众发展养殖业和种植业,大多数易地搬迁群众已经实现脱贫。

这些年,为了真脱贫、脱真贫,习近平总书记走遍了全国14个集中连片特困地区。

他深知,农村贫困人口不愁吃、不愁穿这“两不愁”基本解决了,但义务教育、基本医疗、住房安全这“三保障”还存在不少薄弱环节。对此,总书记格外关心,在考察中看得认真,问得仔细。

义务教育有没有保障?习近平来到村小学,循着琴声,走进音乐教室。

参加暑期兴趣班的同学们正在老师指导下学习弹唱《小燕子》,看到习爷爷来了,欢呼着围拢过来。

“上学远不远?”“午饭在哪吃?”“都开了什么课程?”习近平仔细询问孩子们的学习生活情况。

得知学校能为全村适龄儿童提供小学义务教育,满足孩子就近上学,每天早上有营养早餐,留守儿童还可以参加暑期兴趣班,总书记频频点头,嘱咐学校负责同志既要让孩子们学习好,也要让孩子们吃好、锻炼好,“个子长得高高的,身体长得壮壮的”,德智体美劳全面发展。

基本医疗有没有保障?在村党群服务中心便民大厅,习近平向工作人员询问各项惠民政策落实情况,并实地查看易地扶贫搬迁后的便民服务措施。

在了解了养老、低保、就业等情况后,总书记还专门问:“村里有几个卫生室?”“都是全科医生吗?”

当地干部告诉总书记,全村建成标准化村卫生室6所,均有合格村医,卫生院还有全科医生。

甘肃省委主要负责同志向习近平总书记汇报,将加快推进贫困村卫生室标准化建设,补齐乡村医生缺口,9月底前可全面解决村卫生室建设问题。

住房安全有没有保障?

习近平走进村民李应川家,屋里屋外,看看院子,看看房子,打开厨房水龙头冲冲手,到厕所按下马桶开关,详细了解乡亲们住房改善和改水改厕等情况……

随后,习近平同李应川一家三代5口人坐在客厅沙发上聊起家常。

李应川告诉总书记,他们家原来住在横梁乡横梁村,启动移民搬迁后,自筹2万多元,加上政府补助和易地扶贫搬迁长期住房贷款,去年搬进新家,住上了90多平方米的大瓦房。

说着,李应川拿出一张搬迁前的老照片给总书记看,曾经的黄泥墙、土坯房同现在窗明几净的新居有着天壤之别。

“搬下来住,满意吗?还有什么要求?”总书记问。

“没有要紧了,真正好得很!”李应川激动地说。

“你们高兴,我们也高兴。”习近平说,“共产党就是为人民服务的,就是为老百姓办事的,让老百姓生活更幸福就是共产党的事业。”

让老百姓过上好日子,是我们党一切工作的出发点和落脚点。在听取甘肃省委和省政府工作汇报时,习近平总书记再次强调了保障和改善民生的重要性:“我们正在开展的主题教育,就是要检视我们到底是不是为人民服务的党。要始终牢记,我们的航船行驶在人民群众的汪洋大海上,水可载舟亦可覆舟,永远不要失去民心!”

### 坚持绿色可持续发展,构筑西部生态安全屏障

摆在甘肃面前的两大底线任务,一是打赢脱贫攻坚战,二是生态文明建设。(下转02版)

## 2019海丝博览会首设粤港澳大湾区城市展区 我市30家重点企业抱团亮相

本报讯 记者宋雪梅报道:8月23日,为期4天的2019广东21世纪海上丝绸之路国际博览会在广州广交会展馆开幕。市商务局委托市对外经济合作企业协会积极组织我市30家重点企业参会,入驻粤港澳大湾区城市展区展位并开展对接洽谈。

海丝博览会是省委、省政府贯彻中央“一带一路”倡议的重要抓手,是我省构建对外开放新格局的重要举措,旨在帮助企业更好地开拓市场。自2014年创办以来,经过5年的培育壮大,海丝博览会逐步发展成为在“一带一路”沿线国家和地区具有较强影响力的展会平台。据悉,今年海丝博览会首次在广州举办,参展参会国家、省、市、地区数量均创历史新高,共有92个国家和地区的3500多家企业参展,首次设

立“一带一路”沿线国家展区和粤港澳大湾区城市展区。

粤港澳大湾区城市展区总面积1.5万平方米,集中展示各城市优越的营商环境,以及智能高端装备、电子信息、生物技术发展等优势产业。在粤港澳大湾区城市展区珠海展位,珠海通用航空研发制造基地展示 AG600 模型、AG300 模型、西锐 SR-22 模型吸人眼球;格力电器的空调、冰箱、手机、空气能热水器、生活电器等明星展品也极具人气;珠海横琴鼎盛华服文化创意产业有限公司展示的精新华服彰显了中华优秀传统文化的自信,吸引了不少外国展商的注意;星汉智能科技股份有限公司展示的智能卡、智能 POS 机等高科技也吸引了国内外众多参展商前来洽谈合作。

据了解,我市参展企业重点涉及电子信息、智能高端装备、家用电器、食品等多个领域,包括格力电器、珠海通用航空、四维时代、奔图电子、珠海港、优翼航空、佳霖食品等一批行业代表性企业参展,希望通过展会扩大全球“朋友圈”,让珠海与沿线国家的贸易持续增长。

本次海丝博览会还首设“一带一路”沿线国家展区,主要展示“一带一路”沿线国家和地区的整体形象、优质产品、文化旅游和特色手工艺品。来自亚洲、欧洲、南美洲、北美洲、非洲、大洋洲的500多家企业参展。我市负责“一带一路”沿线国家印度、库克群岛、纽埃的参展工作,现场共搭建了4个印度国家形象展区、2个库克群岛国家形象展区以及2个纽埃国家形象展区,共组织了32家印度企业参展。

## 珠企率先领到全省首票国际贸易“单一窗口”标准版船舶吨税执照 出口企业退税申报将获更多便利

本报讯 记者宋雪梅报道:记者从市商务局获悉,8月23日上午9时30分,珠海中外运船务代理有限公司成功提交船舶吨税执照申请并审核通过,率先领到全省首票国际贸易“单一窗口”标准版船舶吨税执照,标志着珠海国际贸易“单一窗口”建设进一步得到深化,出口企业退税申报将可获得更多便利。

国际贸易“单一窗口”是联合国和WTO提出的一项促进世界贸易便利化、营造国际化营商环境

的重要措施,有利于减少贸易成本、节约贸易时间、提高贸易效率、促进贸易便利化,是世界各国促进贸易便利化、提高国家竞争力的通行做法之一,也是我国通关一体化的重要依托和平台。

根据《广东省口岸办关于做好国际贸易“单一窗口”标准版船舶吨税等功能全省推广工作的通知》,我省将全面开展国际贸易“单一窗口”船舶吨税执照申请工作。

据了解,截至2018年底,中国国际贸易“单一窗口”标准版实现了

与25个部委的系统对接和共享,已开通12项基本服务功能,开发应用系统60个,对外提供服务495项,覆盖全国所有口岸和特殊监管区、自贸试验区、跨境电商综试区,累计注册企业达220多万家,日申报业务量500余万票。

中国(珠海)国际贸易单一窗口于2016年11月23日建成并正式上线运行,已建设40个服务项目,其中国家标准版项目29个,地方特色项目11个,实现了全口岸覆盖,覆盖率达100%。